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Sz. István tanításai.
A magyar Sión ormán, az esztergomi bazi­

likában, fényesen ültük meg a magyar nemzet 
kereszténységre való térésének és a magyar ki­
rályság megalapításának kilencszáz éves évfordu­
lóját. Ott volt a király képviselője, ott volt a kor­
mány, több főrangú, az ország hercegprímását 
környezve, hogy hálát adva az Istennek, imád­
kozzanak a nemzetért, múltjáért, jövőjéért. Ugyanaz 
a jelenet, mint kilencszáz év előtt, midőn ugyanott 
állott István, Asztrik és a nemzet nagyjai és föl­
tettek a koronát első királyunk fejére.

Az ünnep szép volt; kis kiadásban, külső 
fémben méitó a nagy évfordulóhoz és a beszé­
dek. melyek Vaszary bíboros hgprimás és Széli 
miniszterelnök ajkáról elhangzottak, messze nyúló 
tekintettel a nemzet jövő magatartását irányitó 
szózatoknak veendők.

Most, mintegy az ünnep betetőzéséül oly jól 
esik még egyszer visszatekinteni a múltba, abba 
a vajúdó régi korszakba, midőn a magyar Sión 
ormáról maga a felkent István király hirdette a 
bitet a magyarnak. Az Esztergomban az imént 
elhangzott szózatok mellett, halljuk tehát magát 
István királyt, halljuk saját szavait: miként ok­
tatta ő nemzetét egykoron, kilencszáz év előtt.

Imre fiához intézett intelmeit — ezekbe van 
letéve egész szelleme — elődeink törvénybe fog­
lalták : olvasóink épülésére idézünk belőtök né­
hány részletet; a mai tanítók mellett hadd hall­
juk a régi mestert., a magyar királyság alapjait 
megvető szent István királyt!

I. Mivel a királyság rendjébe csak a 
kath. hitet valló hívek léphetnek, azért in­

telmeinkben a szent hitnek adjuk az első | 
helyet. Mindenekelőtt parancsolom, tanácsolom 
és javaslom neked, kedves fiam, hogy ha a 
királyi koronát megbecsülni kívánod, az apos­
toli és katholikus hitet oly szorgalmasan őrizd 
meg, hogy az Isten által alád rendelteknek 
példája légy, s valamennyi egyház méltán ne­
vezhessen téged, fiam, a keresztény vallás 
hívének ; mert e nélkül bizonyosnak tartha­
tod, nem fogsz kereszténynek s az egyház 
fiának mondatni. Mert a kik hibásan hisznek 
vagy hitüket jócselekedetekkel nem igazolják 
s ékesítik, mivel holt a hit cselekedetek nél­
kül, sem itt becsülettel nem országainak, 
sem az örökkévaló országban nem részesülnek. 
Ha ellenben a hit paizsát megőrződ, az üd­
vösség sisakját is biraudod. Ezen fegyverzet­
tel ugyanis minden látható és láthatatlan 
ellenséggel sikeresen megküzdhetsz ; mert mi­
ként az apostol mondja: csak az fog megko­
ronáztatok a ki törvény szerint harcolt. Ha 
valaha, mitől Isten őrizzen, olyanokra találnál 
uralkodásodban, kik a Szentháromság egy­
ségét megosztani, csökkenteni vagy szaporí­
tani akarnák, ezeket a szakadás fejedelme 
szolgáinak és nem a szentegyház fiainak 
tekintsd. Az ilyeneket pedig se ne ápold, 
se ne védelmezd, nehogy magad is az Isten 
ellenének látszassál. Mert az ilyenek a 
szent hit fiait heinaszlagitják, és a szent­
egyháznak ezen újdon népét szánandólag

inegroutják. Ezt meggátolni mindenek fölött 
(igyekezzél.

II. A királyságban a hit után a második 
helyet az egyház foglalja el. mely kezdetben 
főnökünk Krisztus által ültettetett, azután 
annak tagjai a szent apostolok és atyák által 
szilárdul felépíttetett és az egész földön el­
terjesztetett. Az egyház, melynek bár mindig 
keletkeznek uj szülöttei, másutt régóta fenn­
áll, a mi monarchiánkban, kedves fiam, még 
csak fiatal, új ültetvény s ezért óvatosabb és 
gondosabb őrökre van szüksége, nehogy a mit 
az isteni kegyelem végetlen könyörületessé- 
génél fogva nekünk érdemetleneknek adott, a 
te lustaságod, hanyagságod és gondatlanságod 
miatt szétbomoljou és megsemmisüljön. A ki 
a szentegyház méltóságát csökkenti vagy bo- 
mocskolja, az Krisztus testét ügyekszik meg­
csonkítani ; mert az Ur maga mondta Péter­
nek, kit a szentegyház őrének és tanítójának 
rendelt: te vagy Péter, és én ezen sziklán 
építem fel egyházamat. Önmagát nevezé ő 
sziklának, de nem fából vagy kőből épített 
egyházat értett, hanem a megnyert népet, 
a választott nemzetet, az Úr nyáját, mely 
hitre taníttatott, a keresztség által megmo­
satott és szentelt olajjal megkenetett: ezt 
nevezi ő maga fölött épített szentegyháznak. 
Ezért, fiam, buzgó (igyekezettel őrködjél a 
szentegyházban, hogy napról-napra gyarapod­
jék inkább, mint csökkenést szenvedjen. Ezt
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Legenda.
Esti szellő rázta a fák koronáit. Oly barát­

ságosan szólt monoton éneke, mint mindig. És a 
csillagfény, mely megvilágította a nagy erdei ré­
tet, semmivel sem volt kevésbbé ünnepélyesebb 
és ezüstösebb, mint máskor.

Csak a virágos pázsit volt feltúrva, a ta­
vaszi virágok összetörve, letiporva, nehéz lúpa- 
táktól mélyen legázolva.

Rómaiak ütközete volt nappal e most oly 
csendes helyen. A barbárok serege, mely szabad­
ságáért harcolt, nagy volt és őrült vitézséggel 
küzdött, ez természetes; de egyenetlen és tanu­
latlan volt és azért szétszöratott, ez szintén ter­
mészetes.

Halálcsend uralkodott a réten. Sok csendes 
alvó feküdt egymás mellett, római és barbár. És 
a hol ketten aludtak egymás mellett, ügy látszott, 
mintha a harcos győzelmi ruhában lenne, mivel 
az nem viselt láncot, a másik nem koszorút. Pe- | 
dig ezért fáradozott mindakettő.

Az erdőszélen két még életben levő római 
xsoldos feküdt közvetlen egymás mellett, a kik

nehéz sebet kaptak. Az ifjabbnak jobb tüdejébe 
nyíl hatolt, az öregebbet lándzsadöfés érte ältes­
ten. Halálnak voltak eljegyezve mindaketteu.

— Vizet, csak egyetlen egy csepp vizet!
Az öreg felemeli a fejét és végigtekint a ré­

ten. Túlnau a másik oldalon patak folydogál. Tán 
száz lépésnyire lehet. És az öreg visszadűl a 
gyepre.

— Messze vau !
Rövid idő múlva kérdi társát: Vájjon senki 

sem jön a mieink közül a mi felsegitésünkre i
A másik fejét rázza és fáradt, fájdalmas han­

gon mondja :
— Senki! Már messze vannak !
Erre az öreget elfogja a kétségbeesés.
— Legalább hát valamely barbár jönne, hogy 

társai holttetemei után nézzen s minket megta­
lálva rövid véget vetne kínjainknak.

— Ne zúgolódj, testver, csak türelem !
— Türelem ily fájdalmaknál és ily kilátás 

mellett, ... jaj a sebem !
Egy időre elcsendesül minden ; csak a szél 

búg és az aranyos csillagok vándorolnak az égen, 
magasan minden harc és minden kin fölött.

Az öreg újból kérdi : Susogni hallottalak, 
szóltál valamit ?

— Imádkozom I

— Imádkozol ?
Borzongás fut végig az öreg testén. Aztán 

színtelen hangon mondja :
— Én is imádkozhatnám, mert nekem is van 

Istenem, ... a Sión Istene.
Meglepetve néz reá a másik.
— Zsidó vagy ?
Igen. Isten elhagyta népünket. () nektek, 

rómaiaknak, adott győzelmet felettünk és ti fel­
égettétek szent templomunkat és leromboltátok 
városunkat. En magam is küzdöttem Jeruzsálem 
falain. Akkor nem féltem a halált és oly örömest 
haltam volna meg. Oh Jeruzsálem, szent, szeretett 
Jeruzsálem!

— Szegény barátom !
— Elfogtak és a római zsoldosok közé so­

roztak. Akkor még erős férfi voltam és párját 
kellett volna keresni bátorságomnak. S én római 
zsoldos, én e nép szolgája, mely előttem leggyfi- 
löltebb minden nemzetek között a földön, — szé­
gyen, gyalázat!... Ne haragudj reám, pajtás, 
mivel te is római vagy.

— Én nem haragszom reád.
— De lásd, mindig idegenben lenni remény 

nélkül és állandóan csak azt a gondolatot táp­
lálni a szívben, hogy minden elveszett: haza és 
otthon, atya és anya, nő és gyermek, — oh, mily
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cselekedj, hogy koronád is dicsőbb, életed is 
boldogabb és hosszabb legyen.

III. A királyi trónt a f papok rendje 
ékesíti. Ezért a királyság intézményében a 
harmadik helyet a t papok birják. Ezeket, 
kedves fiain, mestereidnek tekintsd, úgy őrizd 
ókét, mint szemednek fényét. Az ű kOnyör- 
geseik kedvessé tesznek téged a mindenható 
Isten el tt, mert őket tette az Isten az em­
beri nem pásztoraivá, a lelkek őreivé, s az 
egvkazi méltóság és a szent sakrameutumok 
tisztogatóivá ; mert nála nélkül sem királysá­
gok, sem fejedelemségek nem támadhatnak. 
Az ö közbenjárásuk által töriiltetuek el az 
emberek bűnei. Ha éket ("szintén szereted, 
bizonyára magadnak használsz, s országodat 
tisztességesen fogod kormányozni: mert az v 
kezeikbe van letéve a hatalom, bennünket a 
bűnöktől feloldani vagy lekötni. És örök ren­
deletet tön számukra az Isten, és kiválasztá 
őket az emberek közöl, s a maga nevének és 
szentségének részeseivé tette őket és Dávid 
király áltál megtiltá világias megfenyitésöket, 
mondván: ne illessétek az én felkentjeimet. 
Sújtja pedig az Isten felkentjeit, a ki az is­
teni és kánoni intézkedések ellenére, a szent 
rendekben levő férfiakat hamis vádakkal be­
mocskolja s pelengérre állítja. Ezt cseleked­
ned, fiam, neked egyáltalában tilos, ha bol­
dogul akarsz élni s tisztességessé tenni or- 
szaglásodat; mert ezek által kiváltképen sér- i 
tetik az Isten. 11a e szabályt megtartod, 
dics; koronád fényét öregbíteuded.

Az egyház és hazaszeretet apostoli szóval 
kifejezve egyesülnek ezen intelmekben. Mily ke­
netteljes itt minden szó, mily igaz meggyőződés, 
mily magas szellemtől áthatott lélek 1 István or­
szágában nagyon változott az idő: mutatják az 
imént elhangzott esztergomi beszédek. De a vál­
tozott viszonyok között is — midőn a vallásról 
meg szeretnek feledkezni — jó olykor rágoudolni 
a nemzet régi, első tanítójára s elmélkedni az ö 
egyház és hazaszeretete lelett. Sz. Istvánnál nem 
voltak ezek puszta szavak; egész életét, összes 
ténykedéseit áthatolta ezek szelleme. A mai em­
ber ellenben sokat beszél, keveset tesz, jót és jól.

■"------- r_._....
sors ez. tele búval e

Az abcug-iigy kiegyenlítve.
A központi papságnak múlt számunk­

ban közölt tiltakozására, melylyel a luis- 
páni banketten megsértett püspöki tekin­
tély védelmére emelte fel szavát, az egész 
egyházmegye megmozdult. A rövid idő 
dacára már is az újabb tiltakozásoknak 
egész sora érkezett szerkesztőségünkhöz, 
esperes! kerületektől és magánosoktól, 
megható módon fejezve ki ragaszkodását 
Bende Imre megyés püspök úr ő méltó­
sága iránt és felháborodással visszautasítva 
az ildomtalan támadást.

A hét folyamán azonban az ügy más 
és a mint várni is lehetett, békés fordu­
latot vett. Thuróczy Vilmos főispán ked­
den dr. Bobok József apát-kanonok címére 
a tiltakozó központi papsághoz hosszabb 
levelet intézett, melyben kifejtve, hogy 
hogyan támadhatott a kínos incidens a 
banketten, a fűlött sajnálatát fejezte ki s 
hozzátette, hogy ily értelemben írt a meg­
sértett Püspök úrnak is.

A főispán az esztergomi ünnepélyen 
találkozott a Püspök úrral s ott szóval 
ismételte a levelében Írottakat.

Erre csütörtökön délután, Budapest­
ről, hová a Püspök úr a kath. kongresz- 
szusi ülésekre utazott, a következő távirat 
érkezett:

Budapest aug. 16.

Püspök ur az ismert ügy folytatását 
nem óhajtja. A dolog levélben és élőszóval 
már rendeztetett..

Batthyányi.

A papság e szerint tiltakozásával el­
érte azt, a mit kívánt; a megsértett püs­
pöki tekintélynek elégtétel adatott. A 
ki nos ügy ezzel be van fejezve, a további 
tiltakozások elmaradnak. Vajha a társa­
dalom s mindnyájunk jól felfogott érdeke 
tekintetéből soha többé ne ismétlődnének 
az ily esetek, kivált azon rétegekben, me­
lyeknek tapintatos magatartásától nagy-

vülölettel, ezer tervvel es 
egyetlen egy kétségbeeséssel. . . És ifjúságom oly 
szép vaht.

Megindulva nézi az ifjabb az öregnek tom­
boló fájdalmát.

— Mesélj valamit szép ifjúságodról.
A másik keserűen zokogni kezd és sír hosz- 

szan és erősen, mint egy gyermek. Lassankint 
megnyugszik. Aztán mozdulatlanul, behunyt szem­
mel fekszik. Végre szólni kezd, csendesen, mi­
kéntiül önmagában beszélne :

— Este volt. A nap lenyugodott és a hold 
már az égen tündökölt. Ugyanaz a hold, a mely 
most ... A mezőket csend és magány ülte meg. 
Én anyám oldalán ballagtam ; még gyermek vol­
tam. Anyám oly szép volt és oly kedves. Mintha 
hallgatag angyal lépdegélt volna mellettem, báto­
rításomra vala. Aztán félelem és remegés szállott 
meg engem. Anyám komolyabb és ünnepélyesebb 
volt, mint máskor. Hangja reszketett, mikor hoz­
zám szólt: A prófétához megyünk. Hadd lássad j 
ót és ha férfi léssz, mondhassad, hogy én vezet­
telek hozzá. Magányos udvar tűnt elő, mely előtt kút 
vala. A kútnál egy csoport férfi állt és kissé ol­
dalt asszonyok és gy ermekek.

— Ott a próféta! — tnondá anyám. Ekkor 
ismét felni kezdtem és eróseu fogtam ruháját.

— Itt vannak a halottak, a kiket feltámasz­
tott ? — kérdeztem akadozva.

— Úgy gondolom, nem, gyermekem — vá­
laszolt az anya.

— De ha hívni fogja a vihart, ellenmoud- 
tam tovább.

— 0 nem hitta még a vihart, hanem le- 
csendesítette, vigasztalt a jo anya.

Igv jutottunk az asszonyok és gyermekek­
hez. Mind a prófétához akart járulni. De néhány 
férfi jött és monda: A mester fáradt. Hagyjátok 
békében és menjetek haza!

De az asszonyok nem hagyták magukat el­
utasítani. Erre a férfiak bosszúsak lettek és pi- 
rongatva mondották, hogy távozzunk. Ekkor né­
hány asszony megfordult és anyáin is kézen fo­
gott és szomorúan mondta: gyere haza, fiam ! Ek­
kor azonban a kútnAl egy hang csendült meg; 
oly tisztán, hogy kiki hallotta és oly csodálato­
san, hogy a szív legmélyéig hatolt, a próféta szava:

— Hagyjátok a kisdedeket hozzám jönni és 
ne tiltsátok őket; mert ilyeneké a mennyeknek 
országa.

Éles örömsikoly hangzott el a gyermekek 
ajkairól, út nyílott meg a férfiak csoportja között 
és az anyák a próféta elé járultak gyermekeikkel.

És én láttam őt.

ban függ a társadalmi béke s a hol ntm 
visszavonást, de éppen a legbensőbb ősz 
szetartást és kölcsönös megbecsülést ki 
vánná a nemzeti közügy.

Néhány szó a káptalanról.
Oly tárgyról akarok írni, melyről különben 

se írni, se beszélni nem szeretek. Azonban tel 
merülnek olykor körülmények, melyek önkent 
ráutalják a hírlapírót, hogy a közérdek miatt 
tollára vegye a nem kedvelt tárgyat is, mivel 
hivatása a közérdekben fáradni.

Most a nemzeti ünnep alkalmából az esz­
tergomi káptalant az a kitüntetés érte, hogy ta". 
jai a nagy évforduló emlékére ezentúl a praela- 
tusi rangot és a méltóságos címet fogják viselni 
A hely méltósága, a honnan a magyar keresz­
ténység kilencszáz év előtt kiindult, fényét veti 
az egyházi testületre s a történelemben megörö­
kített érdem pápa ő Szentsége ezen határozatával 
újabb és fényes külső kifejezést nyert.

Nagyok nálunk az egyházi testületek érde­
mei, egyházi és hazai szempontból egyaránt, na­
gyok a mai napig; úgy a tudomány és művészet 
mint a közjótékonyság és a társadalmi élet terén' 
úgy hogy a legújabb időig, a hosszú történeti 
múlton át, nálunk az egyház közreműködése vagy 
épen kezdeményezése nélkül semmi sem történt 
a mi történt. S bár a jó tett önmagában bírja 
jutalmát s egyházunkat s annak férfiak az egy­
szerűség illeti meg, mindazonáltal már az emberi 
természetben rejlik nemcsak hálával lenni a jó 
tett és érdem iránt, hanem annak lehetőleg külső 
jelekben is kifejezést adui.

Ila tehát az ősrégi esztergomi káptalan éppen 
a történeti múlt tekintetéből nálunk eddig ismeret­
len kitüntetésben részesült, semmi szavunk ellene, 
sót szívesen hajiunk meg az igaz érdem s annak 
megfelelő elismerése előtt; midőn azt a történe­
lem leghitelesebb tanúként támogatja.

De már az a tény, hogy az emberek ilyf ir­
mán sehol sem állapodnak meg a jó tettek belső 
öntudatánál, hanem annak elismerését mindenütt 
rangokba, címekbe foglalt kitüntetésekkel szor­
galmazzák ; mondom ez a kivételt nem ismerő tény 
azt mondatja velem, hogy a dolog természetéből 
mintegy önként föllépő ezen követelmény ellen 
ne zárkózzunk el sehol, a hol igaz érdemre ta­
lálunk. Tehát Nyitrán sem.

Mi nyitraiak Roskoványi püspök óta az 
egyszerűség s hogy úgy mondjam, a címtelenség- 
hez vagyunk hozzászokva. Midőn a magyar egy-

Iíómai, én zsidó vagyok ; de mondom neked 
ügy nézett ki, mint egy Isten.

Te nem voltál Jeruzsálem szent templomá­
ban, te sohasem érezted, mily félénk és boldog 
az ember az Isten közelében; különben halvány 
kéjiét rajzolhatnád magad elé annak, mint lángolt 
szivünk azon a mezösikon, melyen a jiróféta állt.

És oly szelíd volt ő. Minden gyermekkel be­
szélt és mindegyiket megáldotta. Én a legutolsó 
voltam. Félénk, kimeresztett szemekkel álltam a 
szent előtt és amikor feléin intett, oly kimond­
hat lan aggodalom fogott el, hogy hangosan fel­
kiáltottam. De mihelyt megérintett, elállt a sza­
vam. Úgy éreztem, mintha a szivem megállt 
volna, mintha rögtön meg kellene halnom és 
üdvözölnöm.

A kút párkányára ült, engem térdeire emelt 
fel és fejemet gyengéden a mellére hajtotta.

Hang nem hallatszott, az ég mint arany tün­
döklőit felettem, és én hallottam szive dobogását.

Aztán fölém hajolt, hogy megáldjon. Halk, 
jóságos hangon mondá :

— Gyermekem, ismét fel fogsz engem találni! 
*

* *

— Testvér .. . testvér, engedd, hogy meg­
érintselek, engedd, hogy megcsókoljalak ... te . • • 
te láttad a Megváltót.

Ml
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házban annyi mindenféle rang és cím létezik. 
a címzetes püspöki címtől és a többféle rend­
jeltől kezdve egész a pápai káplánt címig, llosko- 
vánvi egyházmegyéjében ebből semmi sem volt; 
meg vörös kollárét sem ismertünk, még a káp­
talan tagjai sem viseltek ilyent. Semmi cím, 
semmi kitüntetés sem létezett nálunk a szokott 
esperest és apáti-préposti rangon kívül. Az ilyen 
puritanizmus imponáló jelenség, mely egyenesen azt 
mondja: itt a munkában, a kötelességteljesítés 
tudatában keresnek elismerést, fis még azon jó 
oldala is vau, hogy az emberekben vágyat nem 
támaszt, irigységet nem ápol, hanem tisztán a 
munka versenyterére állítja őket. Kétségtelenül 
ideális állapot, mely egyházunk szellemének leg­
jobban megfelel és a papi hivatásnak egyenes 
követelménye.

Igen, ha ez így volna minden egyházmegyé­
ben! He az ilyen puritanizmus másutt csak elmélet­
ben létezik, a gyakorlatban meg azt találjuk, hogy 
az érdemek elismerésére nemcsak léteznek nálunk 
Magvarországon rangok és címek, de mindeu 
egyházmegye bőségesen igénybe is veszi azokat. 
fi< a külső után ítélő világ nemcsak nem érti a 
magunkféle kivételes egyszerűséget, de egyenesen 
az érdem hiányára magyarázza. Úgy hogy a mi 
elméletben igen tiszteletreméltó tulajdonság, az a 
körülmények között egyházmegyénknek egyenesen 
hátrányára vált.

Ugyanis szerénytelenség nélkül legyen 
mondva, a nyitraegyházmegyei papok között sok 
tudományosan képzett fej, derék jellem, admi­
nisztratív tehetség létezik és ennek dacára egész 
jelen századon át a mai napig nem találkozunk 
egygyel sem, akit pl. egyetemi tanárnak, vagy 
valamely országos közhivatalra kineveztek volna 
Úgy vagyunk az ország előtt, csupa szerénység 
miatt, mintha nem is léteznénk, míg más megyék 
tagjai ott forognak a köztéren és ismertté teszik 
egyházmegyéjüket az ország előtt.

Nem méltányos helyzet ez reánk nézve, mert 
nem felel meg az igazságnak és más megyékhez 
való viszonyunknak. Ha tehát a gyakorlat már 
ügy hozza magával, hogy mindenütt külső elis­
meréssel adóznak az érdemnek, ne tagadják meg 
azt a nyitrai egyházmegyétől se; mivel ez má­
sokhoz képest — legalább a világ Ítélete szerint 
való — mai hátrányos helyzetét nem érdemelte meg.

Ezen alkalommal, a felmerült kitüntetés 
kapcsán, csak káptalanunkról legyen sző.

A nyitrai káptalan azon tisztelt tagjai, a 
kik szigorú kritikus szemem előtt oly magasan 
állanak erényben és érdemben, ne vegyék rossz 
néven, ha rájuk utalok és ha egyszerűen a köz­

véleményt tolmácsolva azt írom, hogy ők azokból 
a rangokból és címekből, melyek Magyarországon 
a kanoniáu leiül a papi érdem jutalmazására szol­
gálnak, és a melyek Nyitráu ismeretlenek, ók 
azokból megérdemeltek. A valódi erény jellemző 
vonása ugyan a szerénység : de a hírlapíró a világ 
eszejárását is megfigyeli és az érdemesek akarata 
ellenére is kibeszéli azt, a mit érez és a mit a 
közvéleményben elles. Már pedig a mit én érzek, 
és a mit a közvéleményből ellestem, az az, hogy ha 
minden káptalan érdemes tagjait külső elisme­
résben és kitüntetésben részesítik, akkor ez alól 
egészen indokolatlanul képeznek kivételt kápta­
lannak azon tiszteletreméltó férfiai, a kikre vá­
rosunk fiai szinte ujjal mutatnak, és dicsérve 
emlegetik neveiket.

Mert a puritanizmus csak addig szép, míg az 
egyházmegye hátrányára nem válik. Nálunk úgy 
látszik már azzá vált; de ha úgy van, akkor 
én az ilyen puritanizmus fülé helyezem a jó hír­
név közérdekét és azt mondom: káptalanunkban 
is jusson külső elismerés az igazi érdemnek.

NYITRAMEGYEI SZEMLE.

A tapolcai választás.
Egész meglepetésszámba megy a tapolcai 

választás eredménye, mely szerint a néppárti 
Abafly Emil 874 szavazata ellenében, a volt 
nemzeti s most kormánypárti Hertelendy Feren­
cet, az ottani gazdasági egylet eluökét, 1303 sza­
vazattal képviselőnek választották.

A kormánypártiak, legalább úgy Írtak lap­
jaik a választás előtt, lemondtak volt a kerület­
ről, más párti alig próbálkozott, oly biztosra 
vették a néppárt győzelmét, mely előző vasárna­
pon népes uepgyülést is tartott Tapolcán. A dolog 
bizonyosnak látszott, hisz a meghalt néppárti 
képviselő, Mócsy Antal, választása az általános 
választások alkalmával oly fényesen sikerült. Még 
Kossuth Ferenc is hiába próbálkozott ellenében.

fis ime a választás egész váratlanul más 
fordulatot vett, beigazolván, hogy a politikában a 
legnagyobb meglepetések is lehetségesek.

Nem ismerjük az ottani viszonyokat, de 
maga a tény, tagadhatatlanul, komoly gondolato­
kat ébreszt a távolról szemlélőben és némi be­
tekintést nyújt a jövőbe. A tapolcai kerület már 
a második az általános választások óta, melyet a 
néppárt elveszített; az első az alsó-lendvai, a 
néppárti Marsovszky kerülete volt, mely előbbi 
zászlaját elhagyta. Pedig előbb, az egyházpoliti­
kai törvények közvetlen hatása alatt, mindkét

helyen óriási számmal juttatták a néppárt zász­
laját diadalra.

Elég rögtönös ez a változás a szavazó pol­
gárok hangulatában s mutatja e hangulatnak 
szalmátűzszerú voltát. Pedig Zala, Vas legjobban 
tömörült a néppárt köré, képviselőinek legnagyobb 
száma onnan került ki. Jómódú, magyar vidék, 
mely még abban is tüut ki az általános válasz­
tások alkalmával, hogy oda még Bán Ily keze se 
hathatott el. fis a jelekből mintha azt kellene 
következtetni, hogy ma már ott is megváltoztak 
a nézetek s nézetekkel az emberek. Ily körül­
mények között mily kilátásai lehetnek ott a nép­
pártnak a jövőben?

Anélkül, hogy erről ma emberileg valami 
biztosat lehetne mondani, a kétségtelen jelekből 
valamit láthatunk, legalább a jelenben, a mi 
ennek a pártnak a pozíciójára vonatkozik. A 
hangulat országszerte többé nem az, a mi az 
utolsó általános választások alkalmával volt. Be­
letörődés, nembánomság mutatkozik mindenfelé, 
pedig a néppárt programja a revízión kívül sok 
egyebet foglal magában, oly keresztény pontozó­
tokat, melyek az ország javára kívánatosak. Az 
elvtelen liberalizmus helyébe keresztény gondol­
kozást akar bevinni a politikába, a törvényho­
zásba. a gazdaságba és a társadalmi életbe.

Ki helyteleníthetné ezt ? fis a hangulat 
mégis csendes, sokan a volt nemzeti párt révén 
a Széli-kormányba vetik bizalmukat, mint ez 
úgylátszik most Tapolcán is történt.

A másik jelenség az, hogy alig erősödhetik 
nálunk oly párt, melyhez a középosztály nem 
csatlakozik; e nélkül nem lehet politikát csinálni 
Magyarországon. A középosztályból — úgy látjuk 
— a néppártnak még mindig kevés jut, oda uem 
tud, már bármely oknál fogva, de tényleg uem 
tud utat találni. Támaszkodik a népre, de a nép 
ingadozó s ma még elég éretlen politikai té­
nyező ; ma itt vau, holnap máshoz szegődhetik. 
Támaszkodik a papságra, de a papság a mi sa- 
játszeru viszonyaink között megosztható s tényleg 
mé is meg van osztva. A főpapság nem avatko­
zó i politikába, a főrendiek általában más pár­
tokunk hódolnak, vagy nem törődnek a politi­
kával.

Ily körülmények között igazán bámulatot 
érdemelnek a néppárt vezetői, kik csiiggedés nél­
kül hordják körül zászlajukat az országban és 
egy jobb jövőben remélnek. Ila reményeket és 
fáradozásaikat nem koronázná siker, nem rajtok 
múlik, hisz ők sem képesek akaratjuk ellenére 
boldogítani az embereket.

Pedig a néppárt megerősödését már azon

— Isten, adj erőt, erőt!
fis ismét tovább vánszorognak néhány láb­

bal. . . Egy óra mult el, a fél utat tették meg.
— Vízzel kell megkereszteltetnem ?
— Hogyha lehetséges, susogja a másik, az 

meg lehetséges. — Ks a haldokló tovább kúszik. 
Ismét elmúlik egy óra. A patak közel van, csak 
még öt, hat lépésnyi távolságban.

— Testvér légy erős, csak ez egyszer még erős!
— fin ... én meghalok.
— Jézus könyörüljön rajtad. . . fis az öre­

get oly erő szállja meg, milyet csak a halálféle­
lem ad. Megragadja keresztelőjét s nyögve, só­
hajtozva hurcolja öt a patak partjához. Ott a hal­
dokló még egyszer felnyitja szemeit. Utolsó ere­
jével mártja a vízbe kezét, megérinti társának a 
homlokát és hörögve, nyögve, haldokolva mondja:

— Fin téged keresztellek az Atyának és 
Fiúnak és Szentlélek Istennek nevében.

** *
Éjfél elmúlt. A zöld lombsátoron keresztül 

szűrődik a patak partjára a halvány esillagféuy. 
A két keresztény kezet fogva fekszik. Az éjjeli 
szellő is elaludt a holtak felett. Az égen pedig 
fénylő csillagirásban áll a beteljesedett áldó szó.

Keller után Tichy ('.

— A megváltót ?
— Azt, kit te prófétának mondasz; ki maga 

az Uten volt, Jézust, a nazarethit.
— Te ismered őt, római ?
— A testem lázban égett és ezer görcs rázta 

szivemet szavaidnál, én Jézus szolgája, keresz­
tény vagyok.

— Keresztény vagy ?
A két férfi farkasszemet nézett, percekig, 

mig a római kimerültén hátrahanyatlott, az öreg 
közvetlen közelébe, fiis töredezett, susogó hangon 
folytatta: — Néped megölte őt, tudod te azt?

— Tudom.
— Megölte keresztfán, az ünnep előtt.
— Tudom.
— És vére reálok szállt.
— Római, azt is tudom.
Mély csend. Aztán mondja az öreg: fin nem 

láttam őt meghalni; én még fiatal voltam az ün­
nephez. De an)ám látta ót a kereszten. Sohasem 
lett többé vidám és korán halt meg . . . Sze­
rette őt. Ismét hosszú, néma csend. Aztán lellé- 
lekzik az ifjú keresztény:

— Testvér, én meg akarom mondani, hol van 
atyád ; ... ő nála van. — Erre felkiált az öreg:

— Nála! Anyám ö nála! fis hol . . . hol 
van ÓVA másik felmutat a fénylő csillagokra:

— Ott, az ő országában.
Néma, mély csend. Kis idő múlva kérdi az 

üreg : Testvérem, képes vagy-e még beszélni ?
— Mit akarsz V
— Én nem hallottam tanításáról; én min­

dig magányos udvaromban laktam és aztán a ró­
maiak közé jutottam. . . Te azt mondod, hogy 
anyám nála van, és ő megígérte nekem, hogy én 
őt ismét feltalálom. Mond meg az utat, testvérem.

Boldog ragyogás ömlik el az ifjú keresztény 
halovány arcán. Az öreg a másiknak szája fölé 
tartja a fülét. És most, az utolsó órában, a po- 
gányország kellő közepén, szakadozott mondatok­
ban, nyögő szavakban egy misszióbeszéd hallat­
szik, egy vérző tüdőnek a misszióbeszéde.

** * *
— Hallod a patak csobogását, testvér ?
— A patakot. . . keresztséghez . .. mi le 

akarunk menni.
— Oh ha tudnánk !
Felülnek, de visszahanyatlanak, ismét meg­

próbálják és három lépést tovább kúsznak. Aztán 
percekig csendben fekszenek. Nyögnek, sóhajtoz­
nak, imádkoznak, felemelik a fejüket és kezeik­
kel a fűbe kapaszkodnak. Lent csörgedez a patak.

— Fel, testvér, tovább. — Két lépéssel to­
vább kúsznak, aztán arcra buknak.



szimpatikus működése folytán is lehetett remélni,
melyet a Báuffy-kormány ellenében a képviselő- 
házban kifejtett, midőn a politikai erkölcs javí­
tása körül olv nagy érdemeket szerzett magának. 
I>e a politikában főtényező, a középosztály, csak 
nem fordul feléje, magára hagyja. Különben ügy 
látjuk, hogy az utóbbi időben az ellenzéknek egy­
általán nem kedvez az idő. A nemzeti párt meg­
szűnt és a függetlenségi párt két gyenge frakcióra 
osztva, teng. inkább egymással torzsalkodva, mint­
sem a kormányt támadva. Az embereket fásultság 
fogta el, az eszmények veszítik erejüket, az ön­
zetlen politikai harcosok ritkák, pattern et circen- 
ses az, a miért még a nagy tömeg megmozdul, Ez 
pedig csak a kormánypárton található. Azért 
uralkodik és vonz ez, más párt ma nem igen 
boldogulhat mellette.

4________________________ ____________

Ujdonságrok.
A király 70-ik születése napja 

Nyitrán. Hr. Kudnay Sándor polgármesterünk­
nek egynéhány buzdító szava elegendő volt arra, 
hogy a város ünnepi díszt öltsön, nemcsak a 
középületek, hanem számos magánház is viselt 
lobogó díszt. 17-én este 8 órakor a helybeli ze­
nekedvelők egylete hangversenyzett a vármegye­
ház téren, onnan a város főbb utcáin keresztül 
a városház elé ért a menet, hol ismét néhány 
zenedarabot adott elő, innen pedig még néhány 
utcát zeneszóval bejárván, a káptalan-utcai he­
lyiségébe vonult a zenekar. 18-án reggel 8 órakor 
házi honvédezredünk tábori ruházatban tábori 
zöld jelvénynyel és zászlóval kivonult a lakta­
nyából a sátortáborba, Lorencz Köbért alezredes 
parancsnoksága alatt, nemsokára odaérkezett a 
daudárparaucsuok Mayer Guido tábornok, hadse­
géde kíséretében, rövid szemle után leszállt a 
lóról és a tábori kápolnába ment a tisztikarral, 
hol is Pelcsárszky Ananiás ferencrendi házfőnök 
tábori misét mondott. A szent mise főmomentu­
mai alatt a kivonult csapat az előirt diszlövése- 
ket adta. A mise után a tábornok elléptette 
maga előtt a kivonult csapatokat. Ugyancsak d. 
e. V órakor fényes isteni tisztelet volt a vár­
templomban, melyet, a Budapesten időző püspök 
úr helyett, Vagner József prépost kanonok vég­
zett. A vörös, arany paszományos posztóval be­
vont padsorokban Thuróczy Vilmos főispán, Mar­
kból Gyula alispán, állami és megyei tisztviselők 
egész serege foglalt helyet, inig a szolgálatban 
nem lévő tisztek Balázs Gyula honvédezredessel 
élükön a szentély padjaiban helyezkedtek el. A 
testvérek templomában ugyancsak V órakor lle- 
vera János plebános-helyettes végezte az isteni 
tiszteletet.

Személyi híreit. Venczell Ferenc püs­
pöki helynek ur Marienbadból tegnap érkezett 
vissza Nyitrára. llasonlóképeu Czeizel Gábor ka­
nonok ur Marienbadból, Malatinszky József Karls- 
badból, Fémesek Ferenc pedig Maisból tértek vissza. 
— Dr. Tóth János, lapunk felelős szerkesztője, 
Budapesten van; s a kongresszusi bizottság meg­
hívása folytán pénteken a kongresszus ülésén a 
kath. sajtóról tartott felolvasást. Ott vau Fémet 
István tanúim, felügyelő is. — Jeszenszky Alajos 
kanonok a kath. kómlves-egylet és Czeizel Antal 
káplán a kath. legényegylet képviseletében néhány 
egyleti tag kíséretében sz. István napjára szintén 
Budapestre utaztak.

Esküvő. Felsner Jónás nyitrai nagy- 
tőzsdetulajdonos Henrik fia f. évi augusztus 16-án 
házasságra lépett Grosner Salamon béliéi birtokos 
Elza leányával.

Sz. Rochus fiai. Múlt évben a nyitrai 
kath. kömive<-egylet tagjai filléréiből összerakott 
és az egyházi hatóságnak benyújtott misealapit- 
vány kamataiból, ez idén, aug. 16-án mondatott 
az első szent mise, melyet a beteg esperes-ple-

nyitrameqyei szemle.

bános helyett Jeszenszky Alajos kanonok, egyleti 
elnök fényes segédlettel celebrált, az irg. testvé­
rek templomában. A komivesek 1 esztoráczy Gyula 
titkár vezetése alatt, ünnepi módon az egyleti 
zászlóval élükön, bosszú sorban indultak a zene­
kedvelők egylete zenekarának kíséretében a temp­
lomba, melyet a közönség már teljesen betöltött. 
Az alkalmi szent beszédet Franciscy Lajos dr. 
tartotta.

Értesítés. A nyitrai kisebb papnevelő- 
intézet növendékei szeptember hó negyedikén je­
lennek meg az intézetben.

Nagy Boldogasszony napja Nyit- 
rdn. Ez idén a nagy-boldogasszonyi búcsú a vi­
dékiek részéről nem volt olyan nagyon látogatott 
mint más években, mert az ugyanezen napon 
Esztergomban megtartott országos ünnepély szá­
mos olyan községet tartott távol, melyek rende­
sen ide szoktak zarándokolni; igy nem jöttek el 
az Érsekújvár, N.-Suráuy vidékiek és több hars- 
megyei község, melyek ezúttal Esztergomba men­
tek. Mind a mellett több ezer vidéki férfi és 
asszony lepte el a boldogasszony! templom domb­
ját. A főút a domb aljától kezdve, sünien volt 
sátrakkal szegélyezve, de ez már sokat veszített 
a búcsúvásár jellegéből, a zaj, zsivaj miatt, inkább 
zsibvásárhoz hasonlított. Aug. 14-én délután csak­
úgy hemzsegtek a város utcái a legkülönbözőbb 
népviseleti"! zarándokoktól. D. u. 3 után a vári 
templomból indult a körmenet, melyen a káptalan 
Nyitrán tartózkodó tagjain kívül számosán vettek 
részt. A menetet a Boldogasszony begyre Nemesek 
Ferenc kanonok vezette fényes segédlettel. Este 
a szürkület beálltával kigyulladt az ezernyi gyer­
tya, melyeknek vivői körmenetre sorakoztak, 
mintegy 50 fehérruhás fátyolos városi leány, li­
liomszál a kézben, körülvették a szeplőtlen hold. 
szűz Mária szobrát, mely a körmenettel körül­
hordoz tatott. A templom harangjainak csengése 
és a zenekar ajtatos dallamai közt megindult a 
körmenet a templom körül, Kottesovszky lelkész 
vezetése alatt, megható átványt nyújtva. Másnap 
7 órakor reggel ünnepi szent mise volt a székes- 
egyházban, melyet Jeszenszky Alajos kanonok ce­
lebrált, azután ismét körmenet indult, ugyancsak 
Nemesek kanonok vezetése mellett a Boldogasszony 
hegyre. Mindkét körmenet alatt a nyitrai zene­
kedvelők zenekara Mária-dalokat. játszott. Délután 
a harmadik precesszió indult, a testvérek templo­
mából és vecseruyék után befejeztetett a nyitrai 
Mária-napi búcsú.

A helybeli felsőbb leányiskolá­
ban a beiratások szept. 1, 2, 3, 4-éu az igaz­
gatói irodában történnek ; a javitó-vizsgálatok 
szept. 3-án délután ejtetnek meg.

A kath. kőmivesek egyletének
mulatságára felültizettek : Verő Zsiga 10 koronát, 
Arnold Róbert 4 koronát, Morton József 3 ko­
ronát, Salvendy Lipót 3 korona 60 fillért, Neuge- 
bauer Nándor és Papp Ferenc 2—2 koronát 
és Hcvcra János 1 koronát. Fogadják ezúttal is 
a kegyes adakozók a rendezőség hálás köszönetét.

Hangverseny. A nyitrai zenekedvelők 
egylete aug. 20-án d. u. fél 4 órakor a Szigeten 
hangversenyt rendez. Este tűzijáték. Belépti dij 
40 fillér.

Hír Ffizesséryről. Szenzációs letar­
tóztatásról ad hírt lőcsei levelezőnk, Írja a Bpcsti 
Napló tegnapi számában. Mielőtt a dolog érdemét 
ismertetnék, visszaidézzük a Tátrafüreden nyaralt 
Elesel) Zsigmond bécsi magánzó hirtelen halálát. 
Flesch Zsigmond Tátrafüreden többször vadászni 
ment régi ismerősével, Füzesséry Emil nyitravár- 
megyei aljegyzővel, aki szintén a Magas Tát­
rában töltötte szabadságát. Julius 7-én, mint az 
akkori távirat jelentette, szintén vadászni ment 
a két jó barát. Az utón Füzesséry egy dúsan 
megrakott eperbokrot pillantott meg es lehajolt, 
hogy kitépje a földből. E közben puskája elsült 
és a golyó Flesch halántékába hatolt e.s rögtön

megölte a szerencsétlen embert. Füzesséry nyom 
ban jelentkezett a csendőrségnél. A lőcsei tor 
vényszék emberei kint jártak Tátrafüreden •" 
megállapították, hogy a szerencsétlenség a vélet 
len müve volt; Füzessérynuk tehát alkalmasint 
csak gondatlanság miatt okozott emberölésért 
kellett volna felelnie. Lőcsei levelezőnk mai 
táviratából tudjuk meg, hogy a vizsgálat azóta 
más irányt vett és Füzesséry Emil Flesch % 
mond meggyilkolásával vádoltatik. Füzessérv e 
vől értesülve önként jelentkezett a törvényszék 
vizsgálóbírójánál, aki elrendelte letartóztatását 
Az eset Lőcsén nagy feltűnést kelt és általánosan 
azt hiszik, hogy Füzesséry tisztázni fogja magát 
a szörnyű vád alól. Mi itt csak annyit tudunk 
hogy Füzesséry annak idején azon a címen' 
hogy Becsbe anyja látogatására megy, kapott 
szabadságot, de ő Tátrába ment régi ismerőse 
után, a miért az alispán fegyelmi vizsgálatot 
rendelt el ellene.

Kath. nagygyűlés van Budapes­
ten és egyházmegyénkből is kelten szerepelnek 
ott, mint előadók : dr Tóth lapunk fel. szerkesz­
tője és Benyács István csacai káplán, ki a szö­
vetkezeti ügyről tartott felolvasást. Lelkesen foly­
nak az ülések s érdekesek a tárgyak, melyeket 
azokon megbeszélnek. Szinte ide is elhat a me­
legség, mely a szónokok beszédeiből kiárad. A 
mennyire innen nézzük a dolgot, még mindig 
nincs azon az egész kath. Magyarország képvi­
selve. Nincs! Hol van a kath. mágnások zöme, 
hol a kath. középosztály V Vannak ott közölük 
néhányat). De aránylag kevesen. S mi mégis nagv- 
ra becsülj ük ezt a gyűlést, mert a bosszú semmi 
után, ahogy mi katholikusok voltunk az utóbbi 
évtizedekben a köztéren, ez a valami is sok, kez­
detnek, első kísérletnek elég. A hosszú éjszaka 
után jól esik az első fénysugár is, mely a hajnal- 
hasadást jelenti. Kitartás, folytatás mellett, új 
nemzedék nevelése mellett, lesz az majd máské­
pen is. Ma ugyan azt mondják a lusták és lany­
hák, hogy a vezetés az oka, hogy sokan elmaradnak 
a gyűlésről, hogy a politikailag exponált Zichyek- 
nek kár ott vezető szerepet játszani. Ugyan úgy ? 
Mig Zirhyék nem politizáltak, a katholikusok csak 
uszályhordozók voltak a politikában, ép úgy biz­
tosra veszem, hogy ha ők nem rendeznek kath. 
nagygyűlést, vagy legalább annak élére nem ál­
lanak, hát kath. nagygyűlés nincs, mert a lusták 
csak kritizálni tudnak, de dolgozni, alkotni nem. 
Ha ők nem teszik, hát senki sem tette volna. 
Ezeket az ürügyeket ismerjük régen és ismerjük 
másutt is; de a kik azokat útba hajigálják, ren­
desen magok nem tesznek semmit. Zichyék a 
nagygyűlésen nem politizálnak, miért nem me­
hetne oda bármely Anyás politikájú katholikus ? 
Bízunk a jobb jövőben, mikor majd még többen 
lesznek a jövő kath. nagygyűléseken.

Kápolna-szentelés. Múlt vasárnap lé­
lekemelő egyházi ünnepély volt Darázson. A köz­
ség mellett való magaslaton emelkedik a jól is­
mert kápolna, mely sz. Mihály tiszteletére épült 
a tizenegyedik században. Csak Dicséretet érde­
mel a község buzgó lelkipásztorának a figyelme, 
hogy a magyar kereszténység első századának 
ezen emlékét épen e jubileumi évben megujtttatta. 
Az ember nem is sejtené, milyen izlésszerű az 
oltár és a festés ezen kívülről különben egyszerű 
kápolnában. A megáldás szertartását e hó 12-én 
Markovics János kisebb papnevelde! kormányzó és 
egyházmegyei főtanfelügyelö végezte Kmotykó Pál 
és Német István segédkezébe mellett. Az idő na­
gyon kedvező volt. A vidékről összeseroglett nép 
körmenetben vonult föl a templomból a hegyte­
tőre, hol a helybeli plébános lelkes beszédet in­
tézett a hívekhez s elmondván a kápolna törté­
netét, a népet a magyarok hagyományának helyes 
tiszteletére buzdította. Az ünnepélyes mise után 
a nép ájtatos énekek zengedezése mellett tért 
vissza a templomba s a nyert áldás után magasz­
tos érzelmek közt oszlott szét. Gerháth Mihály,
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kllZSég lelkipásztora pedig hálálkodott az isteni 
(iondviselésnek, hogy az utóbbi években sikerült 
neki a püspök üruak, mint kegyurnák bőkezűsé­
gül és híveinek áldozatkészségéből nemcsak a 
templomot kifestetni, az iskolát rendbehozatni, 
Imiiéin ezt a kápolnát is megujittatui. Mi pedig 
,izl tnszszük hozzá, hogy az ilyen lelkipásztori buz- 
^ósag minden dicséretre érdemes.

Kis-Hinden holnap avatja fel az ottani 
temetőben 18111. évben omolt s az idén restaurált 
kápolnát Vincze Károly esperes-plebános. Emii- 
tosre méltó, hogy a restaurálást a plébános saját 
költségén, mintegy 3200 korona összegben végez­
tette, a kápolnát szép kivitelű festett-üveg oltár­
képpel ellátta, díszesen kifestette s márvány ce­
ment lapokkal kipadlóztatta.

Szl&vy József koronaőr temetése, 
mint már jeleztük, aug. 11-én délután 3 órakor 
ment végbe. A kegyeletes szertartást nagyban 
emelte József Ágost főherceg ő fenségének sze­
mélyes jelenléte. A temetési szertartást Bende 
lnne uyitrai püspök ur végezte, a kinek Batthyány 
Vilmos gróf kanonok, dr. Való Simon pozsonyi 
kanonok, Lulicsek Izidor verebélyi, Vincze Ká- 
voly nagy-hindi, Kormanovich Endre thaszári, 
Pintér Károly ar.-maróthi esperesek, bódék ué- 
metlii. Martincsek János kis-tapolcsányi, Csernik 
Alajos nagy-herestényi |deháuosok és több káplán 
segédkeztek. József Ágost főherceg ó fensége 
Szmrecsáuyi István cs. és kir. tábornok, kamarai 
elöljáró kíséretében az egész szertartáson jelen 
volt cs a koporsót a temetőbe is elkísérte. A 
családtagok közül ott voltak Szlávy Béla és neje, 
Szlávy Pál, özv. Szlávy Sándorné és többen. A 
képviselőház részéről jelen volt Perezel Dezső 
elnök, Klobusitzky János, dr. Iíutfy Pál. Biró
l.njos képviselők, a főrendiház képviseletében lic- 
vay Simon báró és Ambrózy István báró; ott 
voltak továbbá Itadvánszky Béla báró koronaőr, 
Hántl'y Dezső főudvarmester, Szapáry Gyula gróf 
volt miniszterelnök, Gromon Dezső, Széli Ignác és 
Nemeskéri Kiss Pál államtitkárok. Kazy János 
Barsvármegye főispánja, Thuróczy Vilmos Nyílra- 
vármegye főispánja, Simonyi Béla Barsvármegye 
alispánja, Andrássy Sándor az ar.-maróthi kir. 
törvényszék elnöke, dr. Benkő Lajos, kir. taná­
csos, főorvos, Kovách Sebestyén Lajos kir. ügyész, 
a földhitelintézet képviseletében Szapáry Gyula 
grófon kivid Lukács Antal, Forster Gyula és Csen- 
gery Lóránt, Szalay Imre az országos múzeumok 
igazgatója, Máday Izidor osztálytanácsos, a 14. 
számú m. kir. honvéd gyalogezred képviseletében 
Balázs Endre ezredes, Pólya Károly alezredes, 
Mihálcsics őrnagy, több törzs- és főtiszt, Szeut- 
Ivány Oszkár, Szirányi Sándor, Kosztolányi Sán­
dor, Dillesz Sándor, Kosztolányi Aurél, Iveltz 
Gyula és mások, többen nejeikkel. A szertartás 
alatt piros bársonypáinákon a koronaőrök tar­
tották az érdemrendeket. A gyászmenet megha­
tóan impozáns látványt nyújtott nagyszámú kö­
zönség jelenléte mellett. A koporsót egyelőre 
ideiglenes sírboltba helyezték Zsitva-Ujfaluban. 
Az idegen vendégek előzőleg Klobusitzky Já­
nos képviselőnél voltak ebéden: ott volt Bűntly 
Dezső is.

Első sz. áldozás. Boldogult Baross Gá­
bor miniszter Katica leánya e hó lő-éu Boldog- 
ságos Szűz meuybemenetelének napján járult első 
szent áldozáshoz. Dr. Chorényi plébános oktató 
beszédet intézett a volt miniszter 13 éves leány­
kájához, mely úgy ót, mint a szent cselekedetnél 
jelenlevő édes anyját sírásig meghatotta.

Az áruló Indák. A mocsonoki püspöki 
kastélyba vagy hat hét előtt betörtek és onnan 
egy pár paplant, dunnát, matracot, két álló órát, 
egy pár hamutartót és egy kis asztali ezüst- 
eseugetyűt elloptak. A cseudőrség Szereden el­
fogta a betörőket s az ellopott tárgyak majd mind 
megkerültek. Az egyszerű lopásból a népfantázia 
hires esetet költött s a I’reszburger lagblatt 
aug. 14-iki számában a fennebbi cim alatt már

ilyen formában beszeli el. A múlt héten Bende 
püspöknek mocsonoki (Nyitra in.) várába nagy 
tol vaj betörés történt, a melynél ezüst és arany 
ékszerek és más tárgyak egy milliót meghaladó 
értékben a tettesek kezeibe kerültek. A csendör- 
ségnek a legbuzgóbb utánjárás dacára sem sike­
rült a betörők nyomára jutni. Egy éjjel I.ocza 
községben Balya József korcsmánknál valami le­
gény két ludat akart ellopni. Ezek oly gágogást 
vittek véghez, hogy a házbeliek lölébredtek a zajra, 
botokkal rohantak az udvarra, a tolvajt elfogták 
s az odahívott csendőrüknek átadták. Ezek ki­
tudták tóle kedvenc ételeit, s megtraktálták a 
kocsmában. Hozzá jó sok bort itattak vele. A 
tüzes nedű megoldotta nyelvét. Igen beszédes lett 
s készségesen felelt a hozzáintezett kérdésekre. 
Bevallotta, hogy a mocsonoki betörésben részi­
vel!. megnevezte társait, kivéve» azokat, a kik­
nek neveit ó maga sem tudta. Bevallotta tovább, 
hogy a banda a 16 kilo aranyat es 45 kilo ezüstöt a 
kastély mögött a kertbeu ásta el. Az erre el­
rendelt ásatás igazolta szavait. A beszédes le­
gény elárulta, hogy a mondott éjszakán 12 férti 
rakta a lopott holmit egy nagy szekérre, s a mi 
rá nem fért, azt a kútba dobták. Ez is igaznak 
bizonyult. Erre a cseudőrség a legény által meg­
nevezett társaknál keresett bővebb „informátiót.“
S a uyitramegyei közönség nagy bámulatára ki­
sült, hogy jómódú s közbecsülésben álló parasz­
tok vettek részt a betörésben. A házkutatás meg 
eppeu meglepő eredményre vezetett. Az egyiknél 
drága antik zsebórákat, a másiknál drága gyűrű­
ket és tűket, a harmadiknál ezüst, arany evő­
eszközöket stb. találtak. Az illetőket természete­
sen mindjárt elcsukták, s reményleni lehet, hogy 
mihamar a többi tettesek nyomára is jutnak. 
Említésre méltó, hogy a püspöki kástélyt több 
hivatalnok gondozza s bent lakik. Es a tolvajok­
nak mégis sikerült ily nagyszabású lopást elkö­
vetni. Az eset az egész környéken s azon túl is 
nagy feltűnést okoz. — Ekkorára nőtt a lopás 
hire, mig Mocsonokról Pozsonyig eljutott; a kis 
cscngetyüből 1G kilo arany és 45 kilo ezüst lett, 
a paplanok meg arany órákká, evőeszközökké vál­
toztak. Ily formán azok a lócai ludak nem a ka- 
pitoliumi ludak voltak, hanem csak egy jől meg­
hízott hírlapi kacsa.

Pöstyénben a fürdővendégek száma 5800. 
Legutóbb gróf Tisza István családjával érkezett 
Pöstyénbe rheumás baja gyógyítása végett. Meyer­
beer zeneköltő egyetlen leánya Audrián Werburg 
bárónő egyik legérdekesebb látogatója Pöstyén 
fürdőnek. A míg mindig élénk szellemű hölgy 
maga is kiváló zenei tehetség, egy legközelebb 
Pöstyénben rendezendő nagyszabású hangversenyre 
maga adta az inieiativftt. Úgy 6, mint férje Aml- 
rián báró, a bécsi anthropologiai intézet elnöke, 
a közönség körében általános rokonszenvnek ör­
vendenek.

Buzakivitelünk veszedelme. Német 
szövetségeseink lehetetlenné akarják tenni búza 
és gabonakivitelünket Németországba. Mint ugyanis 
egy centrumpárti német képviselőtől értesülünk, 
a kereskedelmi szerződés megújításánál az eddig 
3 és fél márkában megállapított búza és rozs ki­
viteli vámot 7 márkára szándékoznak felemelni. 
És ennek a tervnek a birodalmi tanács többsége, 
forrásunk szerint, már meg is volna nyerve.

Tüzeset. Folyó hó 11-én Pogrányhoz tar­
tozó Cserhát szőlőhegyen tűz ütött ki, mely 9 
pincét a benne fölhalmozott takarmánynyal együtt 
porig elhamvasztott. — A kár 6—bOOO korona.

Egy hektoliter bor egy szőlőtőről. 
A bibliában meg van írva, hogy Anak fiai, kiket 
Mózes Kanaán földjének megszemlésére küldött, 
olyan nagy szőlőfürtöt találtak az Eskot völgyé­
ben, hogy rúdra akasztva ketten alig bírták ha­
zavinni a vállukon. Erre emlékeztet az az óriási 
szőlőtő, melyről Kuuszt János a következőket 
közli a Bor. Lapokban : „1899. évi október 13-án 
idősb. Vitális József lónyabányai földbirtokos meg­

hitt szüretre. Lónyabánya begyektől borított kis 
falu, Losonctól a vasúton félórányira. Megérkezvén 
nagy meglepetés várakozott reám. Az ut felöl a 
ház előtt levő, talán nem is egy méter széles, 
azonban 15—18 méter hosszú kertben vagy öt 
szólótő vau. — Ezek között a negyedik mintegy 
huszonkétéves, a föld szint1 felett látszik hogy 
leffirészelték, mert valamikor elfagyott, azonban 
a tőrül öt oly hajtást növesztett, melyek egészen 
a háztetőig tiz méter szélességben terjeszkednek 
szét. — Erről az egy tőkéről, az ez évi szüreten 
2242 fürt szőlőt metszettek le, három fürt még 
rajta maradt, véletlenül, vagy észre sem vették 
— s az összesen 142 kilót nyomott és egy hek­
toliter bort szűrtek belőle.

A kinek mindenáron férj kell.
Szomorú eset az, amelyről egy szombathelyi tu­
dósító beszámol. Az eleje vidáman indult, aztán 
miud sötétebb lett, végződött pedig ügy. ahogy 
alább beszámolunk róla. Elegáns nő kopogtatott 
be minap a szombathelyi állami anyakönyves hi­
vatalába.

— Férjhez akarok menni, — jelentette min­
den bevezetés nélkül az anyakönyvesnek.

— Kérem. Rendben vaunak az iratai V —- 
tudakolta előzékenyen a hivatalnok.

— Nekem nem kellenek iratok. Férjet tes­
sék nekem szerezni.

— Férjet ? bámultak a hivatali urak. sejtve, 
hogy őrülttel vau dolguk. Arra, kérem nem vál­
lalkozhatunk.

— Dehogy nem. Mindegy, akárki. Uu is jó 
lesz uram, — mutatott az egyik hivatalnokra.

— Jaj, kérem, az nem megy olyan könnyen, 
— szólt rá az anyakönyves, aki közben orvosért 
küldött.

— Nálam könnyen megy. Én Hagen bárónő 
vagyok.

Kis vártáivá megjött az orvos s az anya­
könyves bemutatta:

— Ez az ür elveszi, ha akarja.
— Persze, hogy akarom. Csak eske-sen meg 

bennünket mindjárt s görcsösen a karjába ka­
paszkodott az orvosnak, aki el akarta vezetni.

— Hohó, még nem vagyok a felesége. Előbb 
esküdjünk meg. — húzta vissza a szerencsétlen 
nő az orvost és semmi áron sem akart addig 
távozni, mig az anyakönyves meg nem nyugtatta, 
hogy rendben van a dolog.

— Itt az okmány róla s egy üres lapot 
nyomtak a kezébe.

— Most már gyerünk. De előbb elteszem 
a többi okmányaim közé, — s egy csomó Írást 
szedett ki a zsebéből.

Ebből aztán megtudták, hogy Dorner Elvi­
rának hívják s valamikor nevelónő volt Zemplén- 
megyében. Hogy miképp került mégis Szombat­
helyre, ahol beszállították a kórházba, az iratok­
ból" nem lehetett megállapítani.

Közgazdaság.
Fordítsunk nagyobb súlyt az ipari 

növények termelésére.

Mezőgazdasági termelésre alig van alkalma­
sabb és liasznothajtóbb ipari növény a lennél; 
óhajtandó volna tehát, hogy gazdáink minél szé­
lesebb mértékben karolnák fel a len termelését, 
annál is inkább, mert ez a házi ipar előmozdítá­
sára hathat kedvezően, — s azonkívül éghajlat 
és talajviszonyaink közé is jól beilleszthető. A 
len ugyanis mérsékelt, csapadékdús éghajlatot s 
tevékeny természetű középkötött talajt igényel. 
Előveteményül a piros lóhere, lucerna, trágyázott 
kapások kender és repce ajánlhatók. A közvetlen 
istállótrágyázást nem kedveli, hanem inkább a 
trágyázás után következő második- harmadik év­
ben vetendő.

A műtrágyák közül nagyon hatásosak a ká­
litrágyák és mint fej trágya: a chilisalétrom, kü­
lönösen akkor, ha a lenvetést földi bolha lepi el, 
mert ez gyorsabb növekedést eredményez s el- 
leutállóbbá teszi a rovarok iránt. A talajt gondo­
san, kertszerüleg készítjük elő s a magot rend­
szerint, különösen akkor, a midőn kóróra és nem 
magra termeljük, kézzel vetjük.

Vigyáznunk kell arra, hogy a lentábla el ne
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gyomosódjék, s ba a gyomok nagy mértekben je­
lentkeznek, azokat ki kell irtanunk.

11a kizárólag rostot akarunk nyerni, akkor 
a nvüvést az elvirágzás után 8 nappal eszközöl­
jük, ba pedig egyúttal magot is óhajtunk nyerni, 
akkor be kell várnunk, mig a len magtokja bar­
nás szint ölt s a lenszár alsó feléről a levelek 
lehullanak.

A kihúzgált lenszárak kévébe kötendők s 
u. n. sátrakban kiszárítjuk, a magtokoktól meg­
szabadítjuk, s az áztatóba visszük. A leszedett 
magtokokat vékonyan el kell teregetnünk s kellő 
kiszáradás után száraz helyen tartjuk el s csak 
tavaszszal csépeljük ki.

A tiszta jövedelem holdanként 100—240 ko­
ronára tehető, a mi a mi viszonyaink között min­
denesetre számottevő.

A burgonyavész legújabb orvossága.
A burgonyatermelőknek évről-évre sok gon­

dot ád a burgonyavész ellen való védekezés ke­
resztülvitele. Mindeddig hasztalan volt minden 
törekvés, hogy a gomba ellen valami abszolút 
becsű védekezési módot vagy szert feltaláljanak. 
Próbáltak már mindenfélét és ha száraz nyár al­
kalmával ügy látszott is, mintha az egyik vagy 
a másik védekezés beválna, akkor nedves nyár 
alkalmával, mely jobban kedvezett a gomba fejlő­
désének, az összes remények füstbe mentek. így 
megpróbálták már a talajmélyitést, megfelelő ve­
tésforgóval, fouuyasztott gumók vetésével, a gu­
móknak hamuval, mészszel és más titkos szerek­
kel való preparálásával védekezni a vész ellen, 
de mindez semmit sem ért. Legújabban azonban 
egy oly védekezési móddal tettek kísérletet, a 
mely úgylátszik be fog válni, s oz nem egyéb, 
mint a burgonyagumó pácolása.

A pác ügy készül, hogy minden 100 liter 
vízre 2 kg. rézgálicot s 2 kg. oldatlau meszet 
számítanak ; ezt vízben feloldják s az oldatban 
a burgonyát 24 óráig áztatják.

Kzeu idő leteltével a burgonya a pácoló tar­
tályból kivétetvén, tiszta, száraz, szellós helyre 
terítendő ki s itt marad az elültetésig.

Egy hazai gazdaságban összehasonlító kísér­
letet tettek erre nézve oly módon, hogy három 
parcellán ugyanazon burgonyát termelték. Az 
egyik parcella az ültetést megelőzőleg volt istálló­
trágyázva s a gumó nem volt bepácolva, a másik 
parcellán szuperfoszfátot használtak s szintén pá- 
colatlin burgonyát, a harmadik parcellán pedig 
szuperfoszfátot és pácolt gumót.

Az első parcellán már julius első napjaiban 
észlelhető volt a burgonyavész, a második par­
cellán alig egy két tő mutatta annak jelét, a 
harmadik parcellán azonban nyoma sem mutat­
kozott,

E kísérlet élénken dokumentálja a pácolás 
hasznosságát; s bár tagadhatatlan, hogy e tekin­
tetben némi szerepet a szuperfoszfát is játszotta, 
amennyiben a növényt erőteljesebb fejlődésúvé és 
ezáltal a betegséggel szemben eilentállóbbá tette, 
mégis határozott sikert a pácolás szolgáltatott.

A „Hungária“ műtrágya, kénsav 
és vegyi ipar részvénytársaság, Buda­
pest, (Fürdő-u. 8.) arról értesít bennünket, hogy 
azon gazdáknak, kik a műtrágyázás iránt érdek­
lődnek, az alant felsorolt művek bármelyikét kí­
vánatra inyyen és bérmentve megküldi.

1. A modern gazda a műtrágyázás gyakor­
lásában, irta herényi Gothard Sándor.

2. A műtrágyák alkalmazása, irta herényi 
Gothard Sándor.

3. Tíz év folyamán végrehajtott nagybani 
kísérletek műtrágyákkal, irta Rovara Frigyes.

4. A műtrágyák alkalmazása, különös tekin­
tettel a kálitrágyázásra.

ő. Rövid útmutatás a homoki szőlők trá­
gyázására, irta Cserháti Sándor.

ti. A konyhakert trágyázása.

7. Gazdáknak fontos! Mikor és mennyi chi- 
lisaletrommal trágyázzuk a szántóföldet ? irta dr. 
Weitz M.

8. Kertészeknek fontos 1 A chilisnlét.roin je­
lentősége a kertgazda-ágbau, fordította dr. Kö­
nyök! A.

9. Műtrágyázási közlemények. A műtrágyá­
zásról, különösen a szuperfoszfát alkalmazásáról.

10. Műtrágyázás cukorrépa alá.
11. Csontból készült precipitált foszforsavas 

mész (takarmánycsontliszt).
12. Zehn Jahre im Grossen ausgeführte 

Versuche mit Kunstdünger nebst fünfzig Ernte- 
resuUaten. von Friedrich Rovara.

13. Über Phosphorsiture-Düngung, mit be­
sonderer Berücksichtigung der wichtigsten Phos­
phorsau re-1 Ringer des Handels, von O. Reitmair.

14. Der landwirtschaftliche „Raubbau“, von 
dr. M. Weitz.

lö. Die Bedeutung des Kali" für den "Ge­
treidebau, von Professor dr. Julius Stoklasa.

16. Wichtig für Landwirte! Wie viel Chi- 
lisalpeter soll man dem Acker geben und wann 
muss das geschehen ? von dr M. Weitz.

17. Düngung des Küchengartens.
18. Das Düngen unserer Weingarten.
19. Priicipitirter phosphorsaurer Kalk aus 

Knochen (Futterknochenmehl).
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Telefon.
Amicus. Igaza van ; de cikkével nem akartuk a 

figyelmet a fökérdéstöl elterelni; talán az illetők maguk 
is észrevették már, hogy hallgatni részükről gyávaság volt.

Várnai. Üdvözöljük munkatársaink sorában ; de ez 
egyszer ne zavarjuk az illetők örömét. Különös, hogy a 
kikre mlgod céloz, azok éppen a napokban is az elsők 
között szerepeltek. Ugv látszik divatba jönnek az arcok, 
melyek nem tudnak elpirulni és — sajna — a füpatiká- 
riusok kezdik hozni forgalomba az erre szolgáló kenőcsöt.

NI. Elefánt. Közleménye legközelebb jelenik meg. 
Köszönjük a közreműködést, melyre a jövőben annál na­
gyobb szüksége lesz a lapnak, mert régi munkatársainak 
egyikét más térre szólítja hivatása. Az idegek kopnak ; egy­
két ember, ha mar'ra hagvatik, kimerül. Nehéz dolog 
ugyanis évek sorai a közérdekben fáradozni; annál in­
kább, mert jobbára csuk megszól ás, egyéni érdekektől be­
folyásolt kritika és nem ritkán lenézés és mellőzés szokott 
az ilyen munkának jutalma lenni. Fel fordított világrend 
mindenesetre, de úgy van. S lapunkra mégis szükség van; 
mert csak a vak nem látja, hogy 8 évi fenállása alatt mily 
szolgálatokat tett az a keresztény társadalmi érdekeknek. 
Hogy néznénk ki nélküle? No de hát ezt nem szokás ész­
revenni ilyenkor; mikor még nem volt, akkor sokan so­
pánkodtak utána. Az önhöz hasonló próbált erők nagy 
segítségére vannak a szerkesztőnek.

Kávéház-átvétel.
Vau szerencsém a n. érd. közönséget ér­

tesíteni, hogy a Városház-téren levő

Lakner- féle kávéházat
f. augusztus hó 18-án társammal átvettem és azt 
személyesen vezetni fogjuk.

Mint újítást bevezettem az előfizetést 
reggelire. Kávé és kenyér havonkint 7 ko­
rona 20 fillér.

Az I. emeleti helyiségekben két külön játszó­
szoba áll a t. közönség rendelkezésere.

Támaszkodva arra, hogy sok évi tapaszta­
latom és gyakorlatom folytán az itteni „Magyar 
koronádhoz címzett szállodában ltl éven át mint 
főpincér a város és a vármegye uraságainak tel­
jes megelégedésére működtem, bátorkodom ezen 
uj üzletem részére a n. é. közönség nagybecsű 
pártfogását kikérni,

Nyitrán, 1900. évi augusztus hó 19-én.
Teljes tisztelettel

Pltzer Mátyás
és társa

A vág-sellyei gazda- és iparos-segély- 
szövetkezetnek

ítfcivj

nyereség-veszleség-számlája
a II. üzleti év végén, vagyis igoo. évi julius 

hó 31-én.
Jövedelem •

1. Tavalyi nyereség.............................
2. Belépési dijakból — 57 üzletrész után
3. A befizetések beszüntetése folytán a

szövetkezet javára esett , . ,
3. Kamatokból a 31472 kor. forgalom 

után 6%.........................................
Összesen

Kiadás :
1. Lakbér..............................................
2. Üzleti könyvek, irodai kiadások, pósta-

költség..............................................
3. Tőkésített kamatok.........................
4. Nyereség, mint egyenleg . . . .

Összesen

kor. au. 
117 - 
22 80

11 80

ill!) si)
"1 40 

kor. flu

30 -

37 18 
2ü 42 

C78 80 
771 40

Illavaty Ferenc s. k., igazgatósági elnök. 
Miskovics Vendel s. k., lg. helyettes-elnök. 

Tyúkos Károly s. k„ ig. tag. Polák Kázmér s. k., 
ig. tag. Baran Mihály s. k., ig. tag.

Ezen nyereség-veszteség-számlát megvizsgáltuk, a 
fő- és segéd-könyvekkel mindenben megegyezőnek 

és helyesnek találtuk.
A felügyel ő-b i z o 11 s á g :

Húsz János s. k\, felügyelő-bizottsági elnök. 
Péter József s. k., f. b. tag. lllavati Péter s k., 
f. b. tag. Miskovics István s. k, f. b. tag. Hucskő 
Ferenc s. k., f. b. tag. Miskovics Mátyás s. k., 
f. b. tag. Hucskó Bálint s. k., f. b. tag. Belovics 
Lajos s. k., í. b. tag. Oltinijer Lajos s. k. f. b. tag.

A vág-sellyei gazda- és iparos-segély- 
szövetkezetnek

mérleg-számlája
a II. üzleti év végén, vagyis igoo. évi julius 

hó 31-én.
Cselekvő állapot: kor. ült.

1. Váltó tárcában.................................... 11436 —
2. Készpénz 1900. évi julius hó 31-én 600 92

Összesen 1203ü 92

Szenvedő állapot: kor. fill.

1. Befizetett üzletrészek..................... 11332 70
2. Tőkésített kamatok.......................... 2ő 42
3. Nyereség, mint egyenleg:

múlt évről . . 117 kor. — fill,
jelen „ . . 561 „ 80 „ 678 80

Összesen 12036 92

Illavaty Ferenc s. k., igazgatósági elnök. 
Miskovics Vendel s. k„ ig. helyettes-elnök. 

Tyúkos Károly s. k., ig. tag. Polák Kázmér s. k., 
ig. tag. Baran Mihály s. k., ig. tag.

Ezen mérleg-számlát megvizsgáltuk, a fő- és se­
géd-könyvekkel mindenben megegyezőnek és he­

lyesnek találtuk.
A felügyelő-bizottság:

Húsz János s. k., lelügyelő-bizottsági elnök. 
Péter József s. k., f. b. tag. lllavati Péter s. k., 
f. b. tag. Miskovics István s. k., f. b. tag. Hucski 
Ferenc s. k., f. b. tag. Miskovics Mátyás s, k., 
f. b. tag. llucskó Bálint s. k., f. b. tag. Belovics 
Lajos s. k., f. b. tag. Ott Ínye r Lajos s. k. f. b. tag.
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Árverési hirdetmény.
A nvitrai kir. törvényszék mint telekkönyvi 

liaiu^g ezennel közhírré teszi, hogy a nyitni 
-zekeskáptalan vegrehajtatónak Homola Lukács 
végrehajtást szenvedett elleni végrehajtási ügyé­
ben 1000 ko. ona tőke s járulékai, s ezúttal 32 
koronában megállapított s a netán még télmerü- 
leudó költségek kielégítése végett, a nyitni kir. 
törvényszék mint telekkönyvi hatáság területén a 
nvitrai 495. sz. telekkönyvben -j- 1. sorsz. alatt 
foglalt Ilomola Lukács nevén irt uj utcai 14. sz.: 
ház 4200 korona becsár, mint kikiáltási ár mel­
lett a nvitrai törvényszék, mint telekkönyvi ha-

jruitarábaII 1900 _evi augusztus hn 27Jk 
napján reggeli 9 orakor nyilvános bírói árveré­
sen. szükség esetében becsáron alól is el fognak 
adatni.

Bánatpénzül a kikiáltási ár 10%-a leteendő, 
illetőleg annak előzetes letétele igazolandó.

A vételár az árverés jogerőre emelkedésé­
től számítandó 90 nap alatt 30 napi időközben, 
három egyenlő részletben, az árverési feltételek­
ben említett módozatok szerint 6% kamatokkal 
együtt fizetendő: — a bánatpénz az utolsó rész­
letben számittatik be.

Az árverési feltételek ezen bíróságnál, va­
lamint Nyitra város városházánál tekinthetők meg.

Nyitrán, a kir. törvényszék telekkönyvi ha­
tóságánál, 1900. évi ápril hó 27. napján.

Simonffy Gyula,
(P. li.) kir. tszéki bíró.

Ai * # # *V. ?$* *1* *t* $ t * *t* *$* *$• * *í* *t*

Budapest látogatóinak leginkább ajánlva!

„FRIDA“ fényirda
BUDAPEST, 1-5.

VI. Nagymező-utca 28 földszint.

Kitűnő fényképek olcsó árak mellett,
Felvételek minden időjárásnál és egész vasár- és 

ünnepnapon át.
Nagyításig meg életnagyságon túl is minden régi 

fénykép után 10 koronától 100 koronáig

Meghívó

eaci R.K

Legújabb amerikai szabadal­
mazott cikkek,

Aita-kés, fűrészalaku pengével a 
legfinomabb acélból. Úgy a puha. mint szá­
raz kenyeret egyforma könnyűséggel vágja. 
Pékek, vendéglősök és háziasszonyoknak nél­
külözhetetlen Ára: 1 drb. 2 kor., ti drb. 
9 korona.

Kelet-bélyegző (1 — 12 évre. Köuy- 
nyen forgatható. Készletben vau magyar, 
nemet, francia és olasz. Kgy drb. 2 kor., 
6 drb. 9 kor.

Villanygép iskola, kórház és házi 
használatra nélkülözhetetlen. Nem játékszer. 
Egy drb. 5 kor.

Amerikai steoroseop, felülmúl­
hatatlan plasztika; összehajtható. Egy drb. 
3 korona.

Ehhez eredeti amerikai fényképek da­
rabonként 50 fillér.

Légnyomásu fegyver sörét és 
golyóra, 250 lépés hordképességgel, puska­
por és gyutacs nélkül. Drbja 9 kor.

Különlegesség: Hordható villa­
mos lámpák ; Aita dnplikator sok­
szorosító apparatus és százfele egyéb sza­
badalmazott újdonságok.

Közvetlen behozatal az észak- 
amerikai Egyesiilt-Allamokból.

Amerikán & International Trading 
Association 1 

BUDAPEST, Nádor-utca 16.

1-4.

1 Ziska J.
Rostély György utóda

ajánl 1- 6.

a Yágsellyei gazda- és iparos-segélyszövetkezet
1900. évi augusztus hó 26 án délután 4 órakor

a kath. népkor helyiségében tartandó

II. évi rendes

közgyűlésére.
A gyűlés tárgyai:

1. A gyűlés megnyitása az igazgatósági el­
nök által.

2. A közgyűlést vezető elnök és jegyző vá­
lasztása.

3. A jegyzőkönyvet hitelesítők kijelölése.
4. Az igazgatóság e< felügyelő bizottság je­

lentése : mérleg-megállapítása ; — felmentvén/ 
megadása.

í>. Az igazgatóság és felügyelő bizottság vá­
lasztása.

ti. Indítványok.
Vág Sellyén, l9iX). évi augusztus hó 12-én.

. I: itf fi: ijiiloKtiij.

íxíxex: xwx: x;:xrx8

Egy tanító családjában
egy, esetleg két

Babona-minőségi-, tized- és 
század-hid-mérlegeket.

A budapesti ám- ás érték­
tőzsde szállítója.
Iroda és raktár :

Bápt, ?L EitÉ-itca 2i sí,
Aiapittatott 1872-ben.

Javítások pontosan. ©
Árjegyzék bér ment ve. ^

j£S00 00000000000002>J

teljes ellátásra.
felvétetik.

Bűvöld) értesítést nyújt: Sáffár, fodrász, 
Megyeház-utca 5. sz.

Friedenstein-féle

Kereskedelmi iroda
7-12.BUDAPEST,

TTII- ^arrrjar2.ic:h.-"U-- 33.

megszerzi legelső külföldi eégek képviselő- 
tót és ajánl alkalmas képviselőket. Meg­
bízható információk cégek és magánosok 
felett. Kétes és avult követelések behaj­

tása. Kutatások.
Bővebbet 10 fillér beküldése ellenében portóraentesen.
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Í0254.
1PC0. min. -iám 16180.

1900.
g. szám.

Pályázat.
I’osta. távírda es távbeszélő kezelési szol­

galatra alkalmazandó e< a Xl-ik fizetési osztályban 
KKá» koronától 1100 koronáig emelkedő évi fize­
ti,,.|, továbbá az 1893. évi IV. törvénycikk által 
megállapított Inkpeuzzel javadalmazott vosta és 
távírda segédtisztek kiképzésére folyó évi október 
hó 1-tól bat hónapra terjedő gyakorlati tanfolya­
mokat nyitok, a következő posta és távirda hi­
vataloknál :

1. a budapesti posta és távirda igazgatóság 
kerületében : Kecskeméten és Selmecbányán ;

o. a kassai posta és távirda igazgatóság 
kerületében: Iglón és Miskolcon;
. . 3. a kolozsvári posta és távirda igazgató­

ság kerületében : Brassóban és Maros-Vásár­
helyen ;

4. a nagyváradi posta és távirda igazga­
tóság kerületében : Aradon és Debrecenben ;

5. a pécsi posta és távirda igazgatóság ke­
rületűben : Keszthelyen és Mohácson;

0. a pozsonyi posta és távirda igazgatóság 
kerületében : Érsekújváron és Zsolnán ;

7. a soproni posta és távirda igazgatóság ke­
rületében: Székesfejérváron és Szombathelyen ;

b. a temesvári posta es távirda igazgatóság 
kerületében : Pancsován és Újvidéken ; és végül:

9. a zágrábi posta és távirda igazgatóság ke­
rületében : Eszék-Felsővárosban és Zimonyban.

Ezen tanfolyamokra hallgatókul felvétetnek:
a) első sorban az 1873. évi II. t.-c. 5-ik 

§.a értelmében kisebb hivatalnoki alkalmaztatásra 
igéuyjogosultsággal bíró, igazolványos katonai al­
tisztek ;

b) postamesteri vagy kiadói minőségben szol­
gáló oly férfiak, a kik a gymnasium, reáliskola, 
vagy polgári iskola negyedik osztályát, avagy 
ezekkel egyenrangú más iskolák megfelelő osztá­
lyait sikerrel elvégezték;

c) ugyanezen iskola előképzettséggel bíró és 
18-ik életévüket meghaladott más férfiak; végül, 
ha ily pályázók kellő számmal nem jelentkeznek;

d) a fenti iskolai előképzettséggel rendel­
kező, 10-ik életévüket betöltött ifjak is.

A fölvételre megkivántatik továbbá annak 
igazolása, hogy folyamodó:

1. 35-ik életévét még nem haladta túl;
2. magyar állampolgár;

I 3. a magyar, illetve ha horvát-szlavonor- 
1 szági illetőségű, a horvát nyelvet szóban és irás- 
j ban tökéletesen bírja;

4. feddhetetlen előéletű;
5. a posta és távirda szolgálatra testileg is 

teljesen alkalmas, mely utóbbi körülmény közha- 
tósági orvosi bizonyltványuyal igazolandó.

A tanfolyamok hallgatói tandíj fejében busz 
(20) koronát kötelesek fizetni s ezen dij lefizetése 
alól csak az igazolványos katonai altisztek men­
tetnek föl.

A tanfolyam szabályszerű bevégzése és az 
előirt szakvizsga letétele után a hallgatók posta 
és távirda segédtiszti állásra képesítést nyernek, 
illetve a posta és távirda segédtiszt-jelöltek lét­
számába fölvétetnek és a segédtisztek költségve- 
tésileg megállapított létszámában beálló üresedés­
hez képest posta és távirda segédtisztekké nevez­
tetnek ki; a d) pont alatt említett hallgatók 
azonban kineveztetésre csak 18-ik életévük be­
töltése után számíthatnak.

A kik ezen tanfolyamokba belépni óhajta­
nak, sajátkezüleg irt folyamodványaikat, melyek 
születési, orvosi, erkölcsi és iskolai bizonyítvá­
nyokkal főlszerelendők, folyó évi szeptember hó 
15-éig és pedig a már közszolgálatban állók, fe­
lettes hatóságuk utján, a többiek pedig az illető 
főszolgabíró vagy polgármester közvetítésével, a 
tanfolyam helyére nézve illetékes posta és távirda 
igazgatósághoz nyújtsák be.

A m. kir. posta, távirda es távbeszélő
elnökigazgató.

üzlet kibővítés!
Van szerencsénk a n. é. közönség becses 

tudomására hozni, hogy a helyben számos
éven át feuálló épületfa-nzletnuket
a uyitrai igényeknek megfelelően

f. évi szeptember hó 1-től

tűzifa é$ kőszén
üzlettel

bővítjük ki, midőn arra kérjük a u. é. kö­
zönséget, hogy az uj üzletágban is becses 
bizalmával megtisztelni szíveskedjék. Bizto­
sítjuk egyúttal, hogy minden törekvésünk 
majd oda irányuland, hogy a nagyérdemű 
közönséget minden tekintetben kielégítsük. 

Nyitrán, 1900. évi augusztus hó.

Kiváló tisztelettel

Bäck Márk és fiai,3-1.
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HIRDETMÉNY.
Vidéki t. c. megrendelőinket tisztelettel értesítjük, hogy a

r • * ►ff

£©l3ró Ixó 15-étol
üzletét a csacai kath. kör kiépített helyiségeibe

tette át, megnyitva az e n detail kereskedést is.
Csaca, 1900. évi aug. hő 15-én

Gyurcsánszky Demeter, elnök. Benyács István, igazgató.

r

SZUPERFOSZFATOT,
kénsavas-kálit, 
kénsavas-ammont,

KO Y AS A Y AS-KÁLIT, |§1
(dohánytrágyázásra)

KÉNPORT, (legfinomabb = 78"„ Chancel oidium ellen) 
RÉZGÁLICOT, 98—99%

legolcsóbban szállít a

„HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság
Budapest, V. Fürdő-utca 8.
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